

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.  
Fuera, trimestre... 5- "  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9- "

Toda la Correspondencia al Director.

# CRONICA REUSENSE

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

AÑO III.

MIÉRCOLES 18 DE MAYO DE 1898.

NÚM. 671

## FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

## GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

### CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

## GRAN CRIADERO

DE

CEPAS AMERICANAS

DE

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Represente ante en Reus, Administración de la "CRÓNICA REUSENSE".

## LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados. Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros. Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas. Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa. Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos. Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana. Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidoras, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS ••••• TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene ópio ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS ••••• TOS

## CHOCOLATE -- JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegítima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual amortizables á largo plazo de 5 á 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anulidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones dirijanse de diez á una y de tres á cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

## SOLARES EN VENTA

LOS HAY EN LA CALLE DE MISERICORDIA

FRENTE A LA PARROQUIA DE S. FRANCISCO

UNO DE LOS SITIOS

MAS CONCURRIDOS Y CÉNTRICOS DE ESTA CIUDAD

Deseando su propietario el señor Fumaña enagenarlos todos ó parte de ellos, está dispuesto á cederlos á precios ventajosos, lo que se hace público para conocimiento de las personas que quieran comprarlos.

## PARA ALQUILAR

Hay varios almacenes propios para el acopio de toda clase de frutos del pais y principalmente para el negocio de vinos.

Entre ellos hay uno con tres grandes lagares y también una balsa con agua abundante, además de un espacioso patio para todas las operaciones necesarias.

Están situados en la plaza de San Francisco, número 1, de esta ciudad, propiedad del señor Fumaña.

Se alquilarán dichos almacenes todos juntos, como igualmente por separado.

También existen para vender una grande báscula, que pueden pesarse hasta 2.000 kilos, una bomba sistema el más moderno, una prensa para estrujar la uva, 11 tinas de varias cabidas y otros útiles todos en muy buen estado y propios para el almacen.

PRECIOS CONVENCIONALES

## Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDEJOS DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico-prácticas, de Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.—REUS

## EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana, (esquina á la calle de Monteros) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

## Doctor J. Miró OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos á cinco de la tarde, arrabal de Santa Ana, 4, 1.<sup>o</sup>

En Tarragona: los demás dias de diez á una de la mañana y de trese cinco de la tarde, Unión, 17, 1.<sup>o</sup>

## Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

## Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

## Para alquilar

Lo está en esta ciudad un almacen de 250 palmos de largo, por 40 de ancho. Informarán en esta imprenta.

## Una mirada retrospectiva

Respecto á la infausta República del año 1873 he ahí lo que en aquella época decia el importante periódico *La España Moderna*:

«De provincias llegaban las ideas más extrañas y los principios más descalabrados...»

Y después de hablar de los que pretendían resucitar la antigua Coronilla de Aragón ó constituir una Galicia independiente, bajo el protectorado de Inglaterra, recuerda que pueblos insignificantes, que apenas figuran en el mapa, convocan Asambleas constituyentes, y añade:

«Entonces vino lo que quisiéramos haber olvidado: motines diarios, asonadas generales, indisciplinas militares, repúblicas muy queridos del pueblo muertos á hierro en las calles, poblaciones pacíficas escitadas á la rebelión y presas de aquella fiebre, dictadura demagógica en Cadiz, rivalidades sangrientas de hombres y familias en Málaga, que causaban la fuga de la mitad casi de los habitantes y la guerra entre las fracciones de la otra mitad; desarme de la guarnición de Granada, después de cruentísimas batallas, bandas que salían de unas ciudades para pelear ó morir en otras ciudades, sin por qué ni para qué, seguramente, como las bandas de Sevilla y Utrera; incendios y matanzas en Alcoy, anarquía en Valencia, partidas en Sierra Morena; el cantón de Murcia entregado á la demagogía y el de Castellón á los apostólicos; pueblos castellanos llamados desde sus barricadas á una guerra de las Comunidades, como si Carlos de Gante hubiera desembarcado en las costas del Norte; horrible y misteriosa escena de riñas y puñaladas entre los emisarios de los cantoneros y los defensores del Gobierno en Valladolid; la capital de Andalucía en armas, Cartagena en delirio, Alicante y Almería bombardeadas.»

(Del Diario de Barcelona.)

## LA BATALLA DE CAVITE

Inserta el *New York Herald* un extenso extracto telegráfico, dirigido desde Hong Kong, en el que, con referencia al *Diario de Manila* del día 4, se da cuenta del combate de Cavite.

Ofrece dicho relato gran interés, por ser el primero de procedencia española que aparece en la prensa.

He aquí los detalles más interesantes:

La aparición de la escuadra yankee en plena bahía, al amanecer del día primero causó general sorpresa en la población de Manila

Mientras las mujeres y los niños huían en carruaje hacia los suburbios de la ciudad y los pueblos inmediatos, los hombres, desde el más elevado personaje hasta el más humilde trabajador, comerciantes, empleados, las tropas peninsulares y las indígenas, todos, en una palabra, acudieron á sus puestos y ofrecieron su auxilio declarando valerosamente que el enemigo no desembarcaría en Manila, á menos que pasara por encima de sus cadáveres.

Desde el primer momento notóse que el poder ofensivo de los barcos yankees no podía ser contrarrestado por la artillería de los fuertes y de los buques españoles.

Las murallas, las torres de las iglesias, las azoteas, cuantos lugares elevados existen en la población, estaban llenos de curiosos presenciando los accidentes del combate.

Los barcos enemigos avanzaron primeramente hacia Cavite, en sentido paralelo á Manila, á la altura del Pasig.

bu pues notose que se disponian a manio-  
brar.

Por momentos aumentaba la emocion de  
los que presenciaban desde tierra los mo-  
vimientos de los buques.

Los nuestros avanzaron unos catorce ki-  
lómetros, mientras los del enemigo se pu-  
sieron en movimiento precipitadamente y  
comenzaron a describir zig-zags, como si  
quisieran rehuir el combate, pero el *Venadito*  
y el *España*, colocándose en linea,  
rompieron el fuego, disparando veinte ca-  
ñonazos cada uno.

Los yankees solo hicieron fuego ocho  
veces, empujando la retirada a toda  
velocidad hasta perderse de vista muy  
pronto.

Uno llevaba averias, a juzgar por las di-  
ficultades con que maniobraba, y a los de-  
más se les vio huir sin cuidarse de su com-  
pañero.

Nuestros buques no experimentaron la  
menor novedad, regresando al puerto a las  
ocho de la noche.

El pueblo entusiasmado les tributó una  
calurosísima ovación.

Se estaban disponiendo a salir los caño-  
neros *Vicente Yáñez Pinzón* y *Martin Alonso  
Pinzón*, cuyo concurso no fue necesario.

Para hacer alejarse a los cinco barcos  
enemigos, bastaron el *Venadito* y *Nueva  
España*.

Siguiendo a nuestros buques salieron  
tres remolcadores llenos de gente, y du-  
rante el cañoneo estuvieron muy cerca pre-  
senciando el combate y saludando con vivas  
a nuestros bravos marinos.

Más que a un acto bélico parecía que  
asistían a una fiesta.

El *Comité de Venadito* es un crucero no  
protegido de segunda clase, de casco de  
hierro, mide 63,85 metros de eslora, 9,73  
de manga y 5,34 de puntal, desplazando  
1.189 toneladas. La fuerza de su máquina  
es de 1.500 caballos indicados, tiene una  
hélice, anda 13 millas por hora y su radio  
de acción es de 2.600 millas.

Consiste su armamento en cuatro caño-  
nes Honoria de doce centímetros, dos de  
siete, dos de cinco y cuatro de cuatro y  
dos tubos lanzatorpedos.

Su dotación es de 180 hombres, siendo  
capitán del barco D. Esteban Amaga, ca-  
pitán de fragata.

El *Nueva España* es un crucero torpe-  
dero con casco de acero.

Mide 58 metros de eslora, siete de man-  
ga y 4,22 de puntal, desplazando 630 to-  
neladas.

La fuerza de su máquina es de 2.400  
caballos, tiene dos hélices y anda 19 mi-  
llas por hora, siendo su radio de acción  
de 2.700 millas.

Su armamento consiste en dos caño-  
nes Honoria de 12 centímetros, cuatro Nor-  
denfeldt de 37 milímetros, una ametrallado-  
ra Nordenfeldt de 11 milímetros y dos tu-  
bos lanzatorpedos.

Su dotación se compone de 81 hombres,  
estando el barco mandado por el teniente  
de navío D. Eduardo Capelástegui.

### Frente a la Habana. A res- pectable distancia

Uno de los barcos enemigos que fueron  
atacados en el anterior combate, recorrió  
después todos los buques que se hallan en  
aguas de Cuba, llevando la orden de que  
se reconcentrasen todos frente a la bahía  
de la Habana.

En efecto, según las últimas noticias,  
han aparecido once buques que se mante-  
nen en línea fuera del alcance de las bate-  
rías del castillo del Morro.

### Los insurrectos

Acoge un periódico la especie de que se  
esperan presentaciones en masa de insur-  
rectos en la isla de Cuba, y que tienen en  
estos momentos algunas probabilidades de  
éxito los trabajos que se están realizando  
con Máximo Gómez y Calixto García.

### Las subsistencias en la Habana

De acuerdo a la autoridad superior de la  
isla con la junta directiva de la Lonja de  
Viveres, se ha publicado un bando fijando  
los precios de los artículos de primera ne-  
cesidad.

En el documento se advierte también  
que los contraventores de esta disposición  
serán sancionados al código militar.

### En Puerto Rico

Telegrafían de San Juan de Puerto Rico  
que no es exacto que la plaza haya sufrido  
grandes daños, sino algunos de muy esca-  
sa consideración.

Añaden que los buques enemigos sufrie-  
ron averias.

Ni la marina militar y mercante, ni los  
jefes, oficiales y fuerzas de artillería, ni  
los empleados peninsulares, que también  
telegrafían, sufrieron daño alguno en el  
bombardeo por la escuadra yankee.

Dice un telegrama de Washington que  
Mr. Long, ministro de Marina yankee, se  
halla disgustado por lo de Puerto Rico.

Interrogado acerca de este particular,  
contestó Mr. Long lo que sigue:

—El ataque a Puerto Rico era innecesario y no entraba en los planes del go-

bierno. Hallábase allí nuestra escuadra con  
objeto de vigilar la isla, por si se dirigía  
a ella la escuadra española. Sampson no  
tenía orden de bombardear a San Juan.

Si lo hizo, fué porque al aproximarse el  
remolcador *Wampatuck*, que llevaba ban-  
dera blanca, los castillos del Morro de San  
Juan dispararon sobre los barcos norteamer-  
icanos. Estos tuvieron que contestar.

Trata de explicar lo sucedido en Puerto  
Rico, no ocultando que ha sido un fracaso.

—Aun cuando no se tratara, como no se  
trataba, de un bombardeo serio—ha dicho  
Mr. Long—el resultado debió ser muy su-  
perior al conseguido. Lo atribuyo a la falta  
de pólvora sin humo y a no estar prepara-  
do Sampson para una operación seria.

### En Filipinas

Ha vuelto a Hong Kong el aviso yankee  
*Mac Culloch*, cuyos tripulantes dicen que  
no ha cambiado la situación en Manila y  
Cavite, y que el cañonero español *Callao*,  
procedente de las Carolinas, que no tenía  
noticia de que se hubiesen roto las hostili-  
dades, entró en la bahía de Manila.

Los americanos dispararon con pólvora  
contra él, haciéndole señas de que se rin-  
diere. El *Callao* no entendió las señales y  
entonces le arrojaron varios proyectiles.

El *Callao* no quería rendirse, pero fué  
apresado.

Su tripulación se compone de 35 hom-  
bres.

Dicen también que los insurrectos filipi-  
nos han pedido autorización a Dewey para  
atacar a Manila y que el comodoro consin-  
tió en ello, a condición de que no cometie-  
sen desmanes.

Los insurrectos irán a proveerse de ar-  
mas al arsenal de Cavite.

Manila no ha sido todavía atacada y cin-  
co mil hombres de tropa guardan el cami-  
no de Cavite.

En Washington se ha recibido el siguien-  
te despacho del comodoro Dewey, fechado  
en Manila el día 13:

«Mantengo el buque y tengo motivos para  
creer que los insurrectos tienen cercada la  
ciudad; pero hasta ahora no han hecho nin-  
guna demostración.

Las provisiones escasean en Manila.

Es probable que el gobernador español se  
vea pronto obligado a capitular.

Puedo apoderarme de Manila de un momento  
a otro.

El calor es aquí muy húmedo.

El día 12 me apoderé del cañonero español  
*Callao*.

Tengo mucho carbón.

Hay aquí dos barcos alemanes, un inglés,  
un francés y un japonés que observan lo que  
ocurre.—Dewey.

Respecto a las reformas, que se implan-  
tarán en Filipinas, leemos en un colega:

«Hay el precedente de que al someterse los  
rebeldes a Aguinaldo, Llanera y demás jefes in-  
surrectos, dirigieron una exposición a S. M. la  
Reina demandando que se concedieran a Fili-  
pinas ciertas reformas que señalaban como  
convenientes para la buena marcha de la ad-  
ministración pública.

La parte principal de esas reformas basábase  
en la elección de los Municipios.

Estos debían formarse y funcionar de modo  
muy parecido a los de la Península, eligiéndose  
se los alcaldes o capitanes municipales.

Tanto este extremo como los demás que fi-  
guraban en la exposición, fueron acogidos  
por el presidente del Consejo, teniendo en  
cuenta para cuando se tratase de aplicar las  
reformas a que servían de base las redactadas  
por los conservadores.

Estas últimas estaban ya informadas por el  
Consejo de Estado y el Consejo de Filipinas, y  
de ellas ocupábase el Gobierno cuando surgió  
el conflicto con los Estados Unidos.

En vista de que el gobernador general del  
Archipiélago ha pedido que se le permita lle-  
var a cabo algunas de las reformas propuestas,  
el gobierno le ha autorizado para ello teniendo  
en cuenta la adhesión y fidelidad de muchos  
importantes ciudadanos tagalos y visayos que  
han combatido al lado de España contra las  
partidas de tulisanes, y ahora se hallan arma-  
dos para combatir al enemigo común que se  
ha posesionado de Cavite y de la bahía de Ma-  
nila.

En cuanto se normalice la situación, el go-  
bierno implantará con amplio espíritu las nue-  
vas reformas políticas, administrativas y ju-  
diciales redactadas para aquel Archipiélago.

Dicen de Washington que se proyecta  
mandar a Filipinas 15.000 hombres y que  
hoy saldrían ya 1.300.

Cuando lleguen a Manila, Dewey pedirá  
la capitulación de la ciudad, bajo pena de  
bombardeo.

Un ejército, mandado por él, procurará  
después la ocupación del Archipiélago fil-  
ipino.

### Nuestra escuadra

Se reciben noticias contradictorias acerca  
del rumbo que sigue nuestra escuadra.

La verdad es que, desde su salida de la  
Martinica, no se sabe de una manera cierta  
donde aquélla se encuentra, habiendo fun-  
dado motivos para creer que el almirante  
Cervera ha obrado con mucha habilidad  
para despistar a las fuerzas navales de los  
Estados Unidos.

De Nueva York dicen que han visto cerca  
de Jamaica al *Cristóbal Colón* y *Ogüendo*  
con dos destroyers.

Otros despachos aseguran que el *Vicaya*  
y el *Maria Teresa* continúan en Curacao  
haciendo carbón y tomando provisiones.

Otros barcos españoles esperan a la sa-  
lida del puerto.

El sobresalto de los gobernantes yan-  
kees llega a tal extremo, que el presidente  
Mac Kinley ha pasado en vela toda la no-  
che esperando noticias del paradero de los  
buques españoles.

El secretario de Marina no sale del mi-  
nisterio y duerme allí solamente algunas  
horas.

Una persona que ha navegado mucho  
por los mares de América ha hecho los  
siguientes cálculos:

«Sabido es—dice—que la escuadra es-  
pañola navegaba anteayer a la altura de  
Curacao.

«Teniendo en cuenta el andar medio de  
una flota como la que manda el contraal-  
mirante Cervera, si ésta se dirige a la Ha-  
bana, tardará unos cinco días en llegar a su  
destino, puesto que habrá de recorrer  
1.300 millas, pasando por el canal de Yucatan.

«Si su propósito es bombardear a Tam-  
pa, siendo el recorrido de 1.400 millas  
próximamente, habrán de transcurrir seis  
días antes de que fondee en las aguas de  
ese puerto.

«A Charleston tardaría ocho días en lle-  
gar (1.900 millas).

«A Nueva Orleans nueve días (2.000  
millas).

«A Bahía (Brasil), donde se hallaban  
últimamente el *Oregon*, el *Nichero* y el  
*Marietta*, de doce a trece días, puesto  
que habría de recorrer más de 3.000 mi-  
llas.»

Un colega dice lo siguiente:

«La escuadra española está próxima a  
llegar a un punto determinado, en donde  
su acción será muy eficaz para combatir  
al enemigo y causarle grandes daños.

«Si la escuadra yankee consiguiera avis-  
tar a la nuestra, cosa que se cree difícil,  
tal vez trabasen alguna ligera escaramuza.

«El almirante Cervera ejecuta un plan  
que no es conocido del Gobierno en toda  
su extensión por hallarse sujeto a eventual-  
idades imprevisibles.

«Creíase que en todo el día de hoy se re-  
cibirán noticias de nuestros barcos.»

### Los cables

No se confirma la noticia de que el cable  
de Cienfuegos a Santiago de Cuba haya  
sido cortado.

«El cable, vía Bermudas, está cortado  
entre San Vicente y Santa Lucía e inter-  
rumpida la comunicación con las Barba-  
das, San Vicente, Granada y Demarara.

Los norteamericanos temen que hayan  
cortado el cable los buques españoles de-  
sesosos de impedir la comunicación entre  
el Brasil y los Estados Unidos para facilitar  
la captura del acorazado yankee *Oregon*  
que, procedente del Pacifico, viene  
dando la vuelta a la América meridional,  
y que con otros dos barcos norteamericanos  
estaciona actualmente en Bahía (Bra-  
sil).

La agencia Reuter dice que el gobierno  
se propone cortar todos los cables al Sur  
de Cuba, dejando únicamente el de Cayo  
Hueso, que está intervenido por las au-  
toridades norteamericanas.

### La escuadra de Sampson

Un despacho de Cabo Haitiano dice que  
la escuadra americana, mandada por el  
almirante Sampson, ha llegado a Puerto  
Plata (Santo Domingo).

### Actitud del Japón

Paris 15.—Llama la atención el hecho  
de que los periódicos rusos declaren que el  
Japón no se aliara con Inglaterra ni con  
los Estados Unidos, porque está convencido  
de que nada conviene tanto a sus intereses  
como conservar la amistad con Rusia.

Se cree, por lo tanto, que en el caso de  
una coalición de la Europa continental  
contra los anglosajones, si el Japón creyese  
conveniente salir de la neutralidad, se pon-  
dría al lado de los enemigos de Inglaterra  
y de los Estados Unidos.—Fabra.

### Notas políticas

La solución que puede tener la crisis  
constituye la nota del día.

Generalmente se cree que el Sr. Sagasta  
no podrá formar el llamado ministerio  
grande.

Los diputados que representan distritos  
a los que interesa la cuestión de las lanas,  
se reunieron ayer en el Congreso, acor-  
dando nombrar una comisión que visite al  
ministro de Hacienda, a fin de buscar una  
fórmula que armonice los intereses de los  
fabricantes con los ganaderos y agriculto-  
res en la exportación de las lanas y pri-  
meras materias agrícolas.

Nuestro embajador en Paris, Sr. León y  
Castillo, parece que ha demorado su viaje

a Madrid en vista de lo extraordinario de  
las circunstancias.

Los diputados y senadores Sres. Junoy,  
Salas, Planas y Casals, Forgas y Puig y  
Saladrigas, obsequiaron ayer con un al-  
muerzo en Lhardy al general Weyler.

## Derrota de los yankees en Cárdenas

Reproducimos a continuación los telegramas  
de Cayo Hueso y Nueva York que publica el  
*New York Herald* sobre la importancia del fra-  
caso sufrido por los americanos en la bahía de  
Cárdenas.

He aquí cómo refiere dicho suceso un co-  
rresponsal inglés, que se encontraba en la ba-  
hía citada:

«Los primeros muertos que han tenido los  
americanos en aguas de Cuba desde el princi-  
pio de la guerra cayeron en esta bahía el  
miércoles por la tarde.

Tres barcos americanos, el cañonero *Wil-  
mington*, el torpedero *Winslow* y el guarda cos-  
ta *Hudson*, que habían estado haciendo son-  
deos, trataron de echar a pique o capturar al-  
gunas cañoneras españolas. El *Hudson* quedó  
varado; pero fué puesto a flote sin sufrir grave  
daño. A eso de mediodía los tres barcos pene-  
traron en la bahía de Cárdenas, hasta llegar a  
la vista de la ciudad; observaron entonces tres  
pequeñas cañoneras españolas ancladas cerca  
de los muelles y una algo más separada.

Los barcos americanos rompieron el fuego  
contra las cañoneras, siendo vigorosamente  
contestados por las baterías de Cárdenas.

A la media hora de cañoneo el *Winslow*  
recibió orden de capturar o echar a pique la ca-  
ñonera española fondeada a más distancia de  
tierra.

Para cumplir esta orden el torpedero pasó  
entre dos boyas, colocadas por la artillería para  
señalar la distancia (de unas 3.000 varas) que  
las separaban de las baterías.

Como la distancia a estas boyas era conocida  
con exactitud, el *Winslow*, al pasar entre ellas,  
recibió una granada de cuatro pulgadas que  
lo inutilizó.

Entró el proyectil por la mura de estribor e  
hizo reventar las calderas, destruyendo la má-  
quina.

En esta situación el *Winslow* era rápidamen-  
te llevado por la corriente hacia las baterías  
españolas, por lo que hizo señales pidiendo  
auxilio.

El *Hudson*, que estaba a unas 150 varas de  
distancia, acudió para llevar a remolque el  
torpedero, y al echarle un cable, ambos barcos  
recibieron varios disparos. Los chinoses y  
los ventiladores del *Winslow* fueron barridos  
por las balas, cayendo en este momento una  
granada en la cubierta del *Winslow*, la cual,  
al estallar, mató al alférez Bagley, tres artille-  
ros y un marinero, hiriendo al teniente Ber-  
nardo, comandante del torpedero, y a un mo-  
rinerero. El *Hudson* recibió algunos cañones, sin  
que sufriera daño su tripulación. Entre tanto  
el *Wilmington* se había acercado, sosteniendo  
terrible fuego con las baterías, que permitió  
al *Hudson* llevarse a remolque al *Winslow* hasta  
ponerlo fuera de tiro.

El corresponsal de Reuter en Cayo Hueso  
añade estos detalles:

«Cuando el *Winslow*, a consecuencia del dis-  
paro que le inutilizó la máquina, comenzó a  
derivar hacia las baterías, hubo un momento  
de estúpido orgullo de una entusiasta aclamación  
de triunfo lanzada por los españoles des-  
de las cañoneras y las baterías, y a conti-  
nuación una lluvia de fuego cayó sobre el tor-  
pedero.

Con gran dificultad pudo el *Hudson* acercar-  
se lo suficiente para echar un cable a la tri-  
pulación; tan terrible era el fuego de los espa-  
ñoles.

Por último, al cabo de unos veinte minutos,  
se acercó lo bastante para que el alférez Bag-  
ley y seis hombres que estaban con él en un  
grupo sobre la cubierta del *Winslow* pudieran  
cogerle.

«Un cable un cable!» gritaba el alférez Bag-  
ley, dirigiéndose al comandante del *Hudson*.

«No, no lo perdáis—replicó éste.

A lo cual añadió Bagley:

«Venga, venga, hace aquí demasiado calor.  
Y con esto, el cable fué largado.

En el mismo momento estalló una granada  
justamente en el centro del grupo que había  
en la cubierta del *Winslow*. El alférez Bagley  
quedó muerto en el acto, cayendo al mismo  
tiempo que él los seis hombres que le rodeaban.  
Uno de éstos fué lanzado de cabeza por el co-  
stado, pero quedó sujeto por los pies en la ba-  
randilla de hierro, siendo izado otra vez a bor-  
do. El alférez Bagley tenía el pecho completa-  
mente destruido.

Fuó un momento terrible.

El *Winslow*, con los muertos sobre cubierta,  
deribando, sin gobierno y sin poder defender-  
se del fuego de las cañoneras españolas.

A las cuatro menos diez el *Hudson* consiguió  
echar otro cable al torpedero, en el cual no  
quedaban entonces más que tres hombres úti-  
les; éstos pudieron asegurarlo, siendo enton-  
ces remolcado a la isla de Piedras, donde quedo  
fondeado.

Los heridos más graves fueron transportados  
al *Hudson*, donde tres de estos murieron en  
seguida.

Al llegar el *Hudson* con los muertos y heri-  
dos a Cayo Hueso, el comandante del *Winslow*

refirió que había entrado en la bahía de Cár-  
denas, en cumplimiento de las órdenes que se  
le habían dado de atacar las cañoneras españo-  
las.»

## El centenario de la India

### Los restos de Vasco de Gama

Dicen de Lisboa que en la iglesia del extin-  
guido convento carmelita de Vidigueira, se  
ha verificado con gran solemnidad la exhu-  
mación de los restos del inmortal navegante,  
allí sepultado, y cuya glorificación se celebra  
estos días en Portugal, con motivo del cen-  
tenario del descubrimiento de una ruta maríti-  
ma para la India.

Los huesos de Vasco de Gama descansarán  
en lo sucesivo en uno de los dos túmulos  
construidos en la iglesia de los Jerónimos, de  
Lisboa.

El gran marino descansará al lado del gran  
poeta lusitano.

A presenciar la referida ceremonia de exhu-  
mación de los restos de Vasco de Gama han  
concurrido: el ministro de Obras Públicas, el  
gobernador de Lisboa, el consejero represen-  
tante de la mayoría general de la Armada,  
Augusto de Castillo, un delegado del ministro  
de Marina, el jefe de las capellanes de la Ar-  
mada, los delegados de la sociedad de Geogra-  
fía y de la Academia Real de Ciencias, direc-  
tores y redactores de la prensa portuguesa,  
varios marinos y el doctor Serrano, encargado  
por la escuela médica de examinar los huesos  
exhumados.

Abierta y sacada fuera del lugar que ocu-  
paba la caja tumular, el doctor Serrano, reco-  
gió, examinó y clasificó aquellos restos, que  
la tradición y la Historia declaran ser de Vasco  
de Gama.

De tal reconocimiento resultó que aquellos  
huesos eran de un solo y mismo individuo, de  
edad entre los 5 y 60 años. Los restos hallados  
en la caja tumular son:

Una calavera, cuyo cráneo, de amplia con-  
formación, presenta una no vulgar sutura me-  
tótica, y el ángulo facial notablemente abier-  
to. Mide el cráneo 0,21 m. de diámetro longi-  
tudinal máximo 0,15 m. de diámetro transver-  
sal y 0,55 m. de circunferencia.

Además de la calavera, hay dos tibias; la  
primera pieza del esternón; los dos peronés; el  
apéndice xifóideo, osificado; la primera falan-  
ge del índice izquierdo; la segunda del pulgar  
izquierdo; la primera de ambos pulgares; el  
segundo metacarpo del pie derecho; la primera  
falange del dedo gordo del pie derecho; los  
dos primeros metatarsos de los pies; el hueso  
sacro, completo; el coccis, el fémur y la rótula  
izquierda; los dos radios, cuatro metacarpos;  
el maxilar inferior incompleto; las siete vér-  
tebras cervicales; cinco lumbares y diez dor-  
sales, más una incompleta y cuatro costillas  
derechas; que son la primera y segunda y  
otras dos de empuje, tal vez la 7.ª y 8.ª. La  
novena ó décima costilla derecha presenta se-  
ñales inequívocas de soldadura.

Todos estos fueron colocados en una urna y  
trasladados a la capilla del reino lusitano. De  
la llave de esta urna se hizo cargo el goberna-  
dor civil de Lisboa, desde la iglesia de Vidi-  
gueira al templo de los Jerónimos.

El vapor *Doña Amelia* convertido en capilla  
ardiente, trasladó de Barreiro a Lisboa las ve-  
neradas reliquias del inmortal navegante y a  
la comitiva oficial. Se han tributado los hono-  
res de almirante a los restos de Vasco de Gama.

Y del examen de sus huesos han formado un  
auto adicional el delegado de la sociedad de  
Geografía, Luciano Cordeiro; el Dr. Aragón,  
comisionado por la Academia Real de Ciencias,  
y el delegado de la Escuela de Medicina, doc-  
tor Serrano.

Como el vapor *Doña Amelia* llegó de noche a  
Lisboa, se ordenó quedase en él la urna hasta  
la mañana siguiente.

### Noticias

Ayer tarde salió a merendar el agente de  
consumos Ramón Collazo Alló, en compañía  
de dos mujeres.

Después de merendar, al retirarse por la  
calle de María de Zayas, se encontró con su  
compañero Felipe García, el cual le reclamó  
una peseta que Ramón le adeudaba.

Felipe se hizo fuerte en la tienda número 4  
de la mencionada calle de Zayas desde donde  
disparó un tiro causando la muerte de Ra-  
món.

Felipe, después de cometer el crimen huyó.

Con menos animación que otros años se ha  
verificado la fomería a la pradera de San Isi-  
dro.

La cosecha de cereales en Hungría, Rusia é  
Inglaterra ofrece buen aspecto en la actuali-  
dad.

Ayer el tren de circunvalación de la línea  
del Norte, a su paso por el barrio de las Pe-  
ñuelas, arrolló a un individuo, dejándole muer-  
to en el acto.

Personado el juez de guardia en el lugar del  
suceso, procedió a la identificación.

Registradas sus ropas, no se le encontró do-  
cumento alguno por el que se viniera al cono-  
cimiento de su personalidad.

Poco después era trasladado el cadáver al  
Depósito judicial.

# CORREO DE MADRID

## Lo de Cavite

Algunos periódicos de París insertan un extenso extracto telegráfico dirigido desde Hong Kong, en el que, con referencia al *Diario de Manila* del día 4, se da cuenta del combate de Cavite.

He aquí lo más saliente de dicho relato: «La aparición de la escuadra yankee en plena bahía al amanecer del día 1.º, causó general sorpresa en la población de Manila.»

Mientras las mujeres y los niños huían en carruaje hacia los suburbios de la ciudad y los pueblos inmediatos, los hombres desde el más elevado personaje hasta el más humilde trabajador, comerciantes, empleados, las tropas peninsulares y las indígenas, todos, en una palabra, acudieron a sus puestos y ofrecieron su auxilio, declarando valerosamente que el enemigo no desembarcaría en Manila, a menos que pasara por encima de sus cadáveres.

Desde el primer momento notóse que el poder ofensivo de los barcos yankees no podía ser contrarrestado por la artillería de las fuertes y de los buques españoles.

Las murallas, las torres de las iglesias, las azoteas, cuantos lugares elevados existían en la población, estaban llenos de curiosos, presenciando los accidentes del combate.

Los barcos enemigos avanzaron primeramente hacia Cavite, en sentido paralelo a Manila, a la altura del Pasig.

Pudo apreciarse pronto que, por efecto del poco alcance de nuestra artillería, era perfecta la impunidad con que maniobraban los barcos americanos, los cuales parecían estar efectuando una revista naval.

La sangre fría de los yankees exasperaba a todos los que veían la desigualdad de la lucha.

Un soldado del primer batallón de cazadores exclamó:

«¡Si la Virgen María hiciera el milagro de convertir ese mar en tierra, ya verían los yankees quien *pegaba* más en menos tiempo!»

En el momento de comenzar el ataque de Cavite, la tripulación del *Isla de Mindanao* contestó al ruido de los cañonazos y de los rumbos dando tres sonoros vivas al rey, a la reina y a España.

Al generalizarse el fuego, el *Don Juan de Austria* avanzó sobre el *Olympia*, y hubieron logrado abordarle a no impedírsele la lluvia de proyectiles que paralizaron sus movimientos.

El capitán del *Cristina*, observando que el valiente intento del *Don Juan de Austria* había fracasado, hizo avanzar su barco a toda velocidad, con dirección al *Olympia*, decidido sin duda a echarlo a pique.

Entonces, desde las baterías del buque americano, salió un verdadero huracán de hierro, dejando sembrada de muertos y heridos la cubierta del *Cristina*.

El *Diario de Manila* corrobora con numerosas declaraciones que los yankees usaron desde el primer momento proyectiles incendiarios.

La batería que hizo mayores daños al enemigo fué la de Punta Sangley, dotada de cañones Honoria. Uno de sus proyectiles fué el que causó los destrozos en el *Boston*; otro obligó al *Baltimore* a separarse del lugar de la lucha.

Hicieron fuego sobre dicha batería sesenta y cinco cañones, sin lograr causarla otros daños materiales que desmontar dos piezas. Murieron cuatro artilleros y quedaron heridos otros cuatro.

También hostilizó mucho a la escuadra enemiga la batería de la luneta de Manila.

Estaban artilladas la bahía del Corregidor y la isla del Caballo, la roca del Fraile, Punta Restinga, Mariveles, Punta Gorda y Punta Laris.

Sólo disponían de cañones de 14 centímetros la isla del Corregidor y Punta Restinga. Las demás baterías tenían cañones de escaso calibre y corto alcance.

## Efemérides gloriosas

Legazpi toma posesión de Manila en nombre de España

15 de Mayo de 1571

Cincuenta años habían transcurrido desde el descubrimiento de las islas Filipinas cuando Miguel López Legazpi, adelantado del Archipiélago, tomó posesión de Manila en nombre del rey de España, con lo que todos esperaban, sin derramar sangre y sin contratiempos de ningún género, gracias a ser hombre de extraordinarias cualidades, de gran sagacidad y energía, de moralidad austera y de sano criterio.

El 15 de Abril de 1870, acompañado de los 280 hombres de que disponía, abandonó Legazpi la isla de Panay, y después de detenerse en la de Mindoro, cuyos habitantes se sometieron gustosos a pagar el tributo real, marchó a la de Luzón, desembarcando en el puerto de Cavite, de naturales no menos pacíficos que los de la isla de Mindoro.

Logrado que hubo la sumisión de los caviteños, dedicó Legazpi y su gente a los preparativos para marchar sobre Manila, y en los primeros días de Mayo de 1571 desembarcó en su puerto.

Dando pruebas de sus grandes dotes de conquistador, de político sagacísimo y de hombre prudente y muy enemigo del derramamiento de sangre, por medio de los intérpretes que llevaba publicó un bando por el que hacía saber era enviado por el rey de España para concertar una alianza con los tagalos, mostrándose en todos sus actos como ignorante de la traición de que fué objeto meses antes y a orillas del río Pasig el maestro de campo Juan de Salcedo, su sobrino.

El primer resultado de su habilísimo bando, fué la presentación del Rajah Matanda, rey de Tondo, a quien recibió con mucha cortesía y cariño y haciéndole los honores de su rango, al que, después de obsequiarle, dijo le había mandado su rey para convertirle «a la religión de un solo Dios», y para celebrar pactos por los que recibirían los tagalos ayuda y protección de la corona de España.

De modo no menos habilísimo consiguió atraer al Rajah Soliman, sobrino de Matanda, que no se le había presentado temiendo sufrir castigo por traicionar al mencionado maestro de campo, logrando con ello que los naturales reconocieran la soberanía de España.

Entonces Legazpi, al lado de la población que ya existía, hizo construir un palacio para residencia del gobernador de las islas Filipinas, un convento para los padres Agustinos y 150 casas para los españoles, haciendo reconstruir, además, el fuerte derruido que existía en la desembocadura del Pasig, en el mismo terreno en que luego se levantó la Real fuerza de Santiago.

Y para que Manila fuera el centro político-religioso de todo el Archipiélago, la declaró silla del gobierno espiritual y temporal de él, y con su infatigable actividad y tacto político, en muy corto tiempo «supo organizarlo todo; creó la administración y dictó sabias leyes, no desatendiendo la reducción de las islas.»

Debese a su heroicidad, a sus virtudes cívicas, a su genio superior, a su gran patriotismo y a su noble desinterés, la pronta, pacífica y cabal incorporación a España de las islas Filipinas.»

## Batalla de Albuera

16 de Mayo de 1811

Página inmortal de gloria esplendorosísima es en la Historia de España la escrita el 16 de Mayo de 1811 sobre los campos de Albuera. En ellos libróse uno de los combates más importantes y decisivos de cuantos tuvieron lugar en nuestra guerra de la Independencia y por la bizarría y el heroísmo de que todos hicieron gala en él, gloria imperecedera envuelven los nombres de cuantos tomaron parte en tan memorable hecho de armas, sean españoles o franceses, británicos o portugueses, pues todos por igual rivalizaron en arrojo y valentía, y todos con idéntico amor vencidos y vencedores derramaron la sangre que empapó la tierra y que, mezclada con el agua que durante la lucha cayó del cielo, hecha arroyos corrió por aquel «campo glorioso de dolor», como llama al de Albuera Byron en su poema *Child Harold*.

Y de cómo se portaron los nuestros en tan memorable batalla, con su sencillez de caudillo inmortal y de soldado curtido por el humo de los combates y tan harto de gloria como de pelear, dícelo muy bien el general Castaños en el parte en que dio cuenta de la batalla al Consejo de la Regencia.

«...No me atrevo a dijo el vencedor de Bailén— a particularizar elogios porque todos los generales, jefes, oficiales y soldados, se han excedido a sí mismos, como a porfia, en el valor y firmeza, con aquella necesidad acompañada de furor que asaltaba el espíritu de todos. El buen orden, exactitud y velocidad en las maniobras, con un profundo silencio poco común en semejantes casos, ha sido el objeto de admiración general. No se deseaba más que pelear y vencer a toda costa. Los generales subalternos sin esperar a que el grueso de sus divisiones entrase en acción, fueron al combate al lado de las primeras tropas: nadie faltó de su puesto y todos supieron conservar el valor que constituye el honor individual y el de las armas»

He aquí algunos porciones de esta página de gloria.

Teniendo sitiado a Badajoz el cuerpo de ejército que mandaba el general Beresford, para socorrer a los sitiados salió de Sevilla, en

10 de Mayo de 1811, el mariscal Soult, al frente de 20.000 infantes, 4.500 ginetes y 40 piezas de artillería.

Noticioso Beresford de los propósitos del general en jefe de los ejércitos imperiales, reunió en Valverde de Leganés a los generales españoles que operaban en Extremadura, y con ellos convino descender a Badajoz y presentar batalla al francés en las cercanías de la Albuera, a cuyo fin reunieron todas sus divisiones, obteniendo un ejército de 27.000 infantes y 3.600 caballos, cuyo mando tomó Beresford por solo esperar las fuerzas españolas a 15.000 hombres.

Ocupada por el ejército aliado la cadena de alturas que se extiende por detrás de la Albuera, esperaron la llegada de las huestes de Soult, las cuales en la madrugada del día 16 del citado Mayo, moviéronse desde Santa Marta, y ocultos por los chaparros que existían en las orillas del río Nogales, avanzaron hacia la Albuera, llegando la vanguardia frente a este pueblo a las ocho de la mañana, y sin tomar descanso, empezó a cañonear las posiciones enemigas.

Iniciaron el ataque los franceses como si su objetivo fuera atacar el centro y derecha de los aliados; mas descubierto su verdadero plan, que era el de marchar sobre la derecha, formada por las tropas españolas del general Blake y parte de las de Castaños para envolver por este lado la línea contraria, hizoose un cambio de frente que ejecutaron los españoles ordenadamente con aplomo y precisión de tropas veteranas, y después de este hábil movimiento y de haber situado los imperiales fuertes baterías para proteger el avance de las primeras divisiones, entraron en fuego las tropas españolas de Zayas y Larizabal, generalizándose el combate, en el cual se disputaron, con temerario arrojo y haciendo prodigios de bravura, la victoria largo tiempo franceses y aliados, dando todos en la lucha rienda suelta a sus furor y sus ansias de venganza y gloria, por lo que la pelea se convirtió en una horrible carnicería.

La batalla terminó con una brillante carga que dieron las brigadas británicas Harvey y Myers por un flanco, en tanto que la división española Zayas, con el arma al brazo subía a las posiciones francesas para a la bayoneta acometer al enemigo, lo que dio lugar a que, atropellándose unos a otros a causa del desorden y del pánico que de ellos se apoderó, los franceses huyeran, dejando dueños del campo a los aliados.

La batalla duró siete horas, y en ella tuvieron los franceses 7.000 bajas y unas 3 ó 4.000 los aliados.

MARCE RODRIGO

## De Puerto Rico

Ahora que acaba de ser atacado Puerto Rico por los yankees, son de actualidad los siguientes datos:

Puerto Rico se ha distinguido siempre por dos hechos: 1.º por no haber estado nunca en poder de los extranjeros, y 2.º por haber salido sus habitantes a perseguir a los piratas sitiados, por todo el mar de las Antillas.

Esta isla ha sido sitiada y atacada diferentes veces.

En 1528 desembarcaron en la bahía de Guanica tropas francesas, que marcharon sobre San Germán, cuyo pueblo incendiaron y saquearon; pero los invasores tuvieron que salir inmediatamente de la isla, que en masa cayó sobre ellos.

El célebre corsario inglés, Francisco Drake, en 1595 atacó a la capital, teniendo que retirarse con grandes pérdidas, perseguido por el pueblo puertorriqueño.

En 1597, el general inglés conde de Cumberland, después de ocho días de sitio, entró en la capital, la cual tuvo que abandonar a los pocos días.

En 1625 atacó también a la capital el holandés Balduino Henrico, sin conseguir resultado alguno.

En 1678 sitió asimismo la capital el inglés conde de Stream, teniendo que levantar el sitio porque el temporal destruyó algunos de sus barcos, y el paisanaje y los pocos soldados de la guarnición le acometieron sin respiro.

Más tarde, en 1702, desembarcaron tropas inglesas en Arecibo, siendo batidas por el capitán Correa, que les hizo reembarcarse. La fuerza del capitán Correa era, sobre todo, popular.

En 1797 pusieron nuevo sitio los ingleses, bajo el mando del general Albert Cambrie, siendo éste el principal de los sitios sufridos por aquella isla.

Los ingleses, en número de 11.000, desembarcaron el 17 de Abril de dicho año por Cangrejos ó Saturce, a las órdenes de Rodolfo Abercromby y del almirante Enrique Harvey. Estos habían ido en cinco navios de guerra y 11 buques de menor porte.

Empezaron atacando los fuertes de San Jerónimo y el puente de San Antonio; pero la heroica defensa de los habitantes de la isla, auxiliados por las mujeres, ocupadas en socorrer y curar los heridos, les obligó a retirarse, después de quince días de lucha, dejando toda la artillería y municiones que desembarcaron, las provisiones, tiendas de campaña y varios prisioneros. Esto lo hicieron en una fecha memoranda

ble para España el día 2 de Mayo, rivalizando en arrojo y entusiasmo los soldados de línea, los milicianos del país y el paisanaje.

La población de Puerto Rico está formada por el primitivo núcleo peninsular, por los hijos de los colonizadores, por los criollos y españoles que emigraron de Venezuela, Jamaica y Santo Domingo, cuando estos países dejaron de ser de España y por una gran masa de negros nacidos en la isla, donde la trata africana concluyó a principios de siglo.

En Puerto Rico se ensayaron con admirable éxito de 1812 a 1816 las grandes reformas coloniales que aconsejaron el diputado Power y el intendente Rennie. Estas reformas eran las del célebre marqués de la Sonora, primer ministro de Indias y las de las Cortes de Cádiz; reformas que fracasaron ó se suspendieron en el continente americano y cuya suspensión señalan muchos como una de las causas de la pérdida del continente hispano-americano. Su éxito en Puerto Rico determinó su extensión a Cuba, a donde fué en 1816 el intendente Ramirez y donde se consiguió un resultado igualmente satisfactorio.

Desde 1820 a 23 Puerto Rico disfrutó, con orden extraordinario y satisfacción de todos, de las mismas libertades y derechos que la Península.

En 1836 fueron despedidos sus diputados de las Cortes de la nación para que se estableciera el régimen de las leyes especiales.

En 1866 fueron llamados sus comisionados a la junta de información sobre reformas ultramarinas que provocó el señor Cánovas.

Los comisionados de Puerto Rico se adelantaron a los de Cuba para proponer que ante todo se declarara la abolición inmediata y simultánea de la esclavitud, con indemnización ó sin ella.

Luego escribieron con los comisionados cubanos un proyecto de constitución: colonial casi autonómica.

La revolución de 1868 llamó a los diputados portorriqueños al seno de las Cortes. Las de 1872 y 1873 llevaron a Puerto Rico la abolición inmediata e indemnidad de la esclavitud, la Constitución democrática de 1867, el sufragio universal y leyes de organización provincial y municipal autonómicas.

Todo se realizó en Puerto Rico sin el menor obstáculo.

La legalidad de 1872 y 73 fué invocada por el art. 1.º del convenio del Zanjón, para la paz de Cuba. En Puerto Rico ha tenido siempre una gran fuerza la causa española.

## Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde comenaron los ministros sus deliberaciones.

El Sr. Sagasta planteó el problema de la crisis, rogando a los ministros dimisionarios que no insistieran en sus dimisiones hasta tener aprobados los presupuestos, que será dentro de pocos días, pero los Sres. Conde de Xiquena, Moret, Bermejo y Guillón insistieron en que la crisis fuera resuelta cuanto antes, fundándose el primero en motivos de salud y los demás en el resultado de sus gestiones ministeriales que consideran poco afortunadas.

Los demás ministros intervinieron en el debate para poner también sus carteras a disposición del Sr. Sagasta.

Este manifestó que daría cuenta a la reina de las dimisiones de sus ministros, rogando a éstos que continuasen en sus puestos el tiempo que sea necesario hasta reconstituir el ministerio.

Acaso hoy se haga pública oficialmente la crisis y esta tarde se suspendan las sesiones de Cortes.

Después los generales Correa y Bermejo comunicaron a sus compañeros importantes noticias que se refieren a medidas de defensa, acerca de las cuales convinieron en guardar reserva.

Se tomaron acuerdos que hoy han de ser ejecutados.

El ministro de Estado leyó el discurso íntegro pronunciado por el ministro de las Colonias inglés.

Las manifestaciones que hizo mister Chamberlain en favor de la alianza de Inglaterra con los Estados Unidos fueron terminantes, y las censuras que el ministro inglés dirigió a Rusia y Alemania bastante explícitas para que se suponga que los gobiernos de ambos países no han de permanecer en silencio.

Los ministros examinaron la posibilidad de gravísimas complicaciones, y no parece que pasaron de ahí.

En el Consejo se leyeron varios despachos del exministro de España en Washington señor Polo de Bernabé, dando noticias interesantes sobre los Estados Unidos, que al gobierno conviene tener en cuenta.

El señor Polo de Bernabé regresará en breve a España.

Concretamente para Filipinas hablaron los ministros de la expedición de 6.000 hombres que se prepara y de los barcos de guerra que pudieran acompañarla.

No dejaron de meditar respecto de lo que podrá ocurrir hasta la llegada de la expedición a Filipinas, porque solamente el plazo de su viaje es próximamente de un mes.

Y en cuanto a los barcos de guerra que hayan de acompañar a la expedición, se acordó llamar a Madrid al jefe de la escuadra, Sr. Cámara, para que informe sobre ciertos particulares de importancia referentes al calado de los grandes acorazados y a las condiciones marítimas del crucero *Alfonso XIII*. Inmediatamente después resolverá el gobierno lo que juzgue conveniente para no demorar la salida de la expedición.

Fueron despachados varios de guerra para adquisición de material sin formalidades de subasta y tres de Hacienda. Dos de éstos para ampliación de créditos y uno respectó a los ingresos que deben efectuar los recaudadores de contribuciones.

El Consejo terminó a las nueve y cuarto.

## Opinión de Pi y Margal

El Sr. Pi y Margal dió ayer en *El Avo Regimen* su opinión sobre la guerra de los Estados Unidos. Cree que se deben negociar inmediatamente la paz sobre la base de la independencia de Cuba.

Los principales párrafos de su declaración son los siguientes:

«Las naciones deben mirar por su propia vida, y jamás consentir poderes que se la hayan puesto ó se la pongan en peligro. Deben en casos tales exigir que vengan a regirlas hombres capaces de enmendar los pasados yerros. El error principal estubo aquí en negarse a reconocer la independencia de Cuba; hay que reconocerla y pedir la inmediata suspensión de hostilidades. La cuestión está casi intacta: Ni nosotros hemos retirado de Cuba nuestras tropas; ni los norteamericanos la han invadido; cabe estipular los medios de pacificar la isla, entregarla al dominio y al gobierno de los cubanos y regular las relaciones mercantiles y rentísticas entre los tres pueblos.»

No vaya, con todo, a creerse que pretendemos ser nosotros los que estipulemos la paz con la república. Estipúlela quien pueda, con tal que la estipule bien y pronto. Cada día que la guerra dure es un paso más hacia nuestra ruina. Acábemosla.

De quererla sostener, habríamos de aumentar nuestras fortificaciones, afianzar las que existen, proveernos de mayores y más poderosos buques, seguir arrancando gentes al taller y al campo. ¿Es esto fácil? ¿Lo es para una nación exhausta como la nuestra? Cabe improvisar ejércitos, no armadas ni fortalezas que puedan resistir las descargas de los formidables cañones en uso. ¿Ni de qué serviría que los improvisáramos, si vencedores, vencidos, con ó sin la mediación de otras potencias, perdiéramos la isla de Cuba, causa y origen de los presentes males?

Terminar la guerra: tal debe ser hoy, en mi juicio, el primordial objeto y fin de la política, sin que nos distraigan ni pasajeros triunfos ni pasajeras derrotas.»

## Guerra con los Estados Unidos En Cuba

TELEGRAMA OFICIAL

Intentos de desembarco.—El «Antonio López», útil

Habana 13 (Recibido el 15).—Capitán general a ministro Guerra: Entre inútiles intentos de desembarco en costa sotavento, menciono principalmente a V. E. el de la playa Banes, vigilado y rechazado por fuerza de las tres armas, viéndose caer granadas metralla sobre cubiertas-barcos, que emprendieron retirada.

Sin novedad por nuestra parte; El *Antonio López* sufrió 12 disparos del enemigo y está útil para el servicio.—Blanco.

DOS CONTRA CINCO Victoria

Se recibieron ayer noticias de un brillante hecho de dos pequeños barcos españoles, contra cinco buques americanos, de los que tienen puesto el grotesco bloqueo a la Habana.

El crucero *Conde de Venadito* y el cañonero *Nueva España* salieron del puerto de la Habana en busca de los barcos yankees.

La muchedumbre, desde los muelles, aplaudía y vitoreaba con entusiasmo.

Compañían la flota enemiga cinco buques mercantes armados y dos cruceros de tipo medio, que se hallaban a respetable distancia del puerto, y al ver a nuestros

Pudo apreciarse pronto que, por efecto del poco alcance de nuestra artillería, era perfecta la impunidad con que maniobraban los barcos americanos, los cuales parecían estar efectuando una revista naval.

La sangre fría de los yankees exasperaba á todos los que veían la desigualdad de la lucha.

Un soldado del primer batallón de Cazadores exclamó:

—¡Si la virgen María hiciera el milagro de convertir ese mar en tierra, ya verían los yankees quién pegaba más en menos tiempo!

En el momento de comenzar el ataque de Cavite, la tripulación del "Isla de Mindanao", contestó al ruido de los cañonazos y de los tambores dando tres sonoros vivas al Rey, á la Reina y á España.

Al generalizarse el fuego, el "Don Juan de Austria", avanzó sobre el "Olympia" y hubiera logrado abordarle á no impedirse la lluvia de proyectiles que paralizaron sus movimientos.

El capitán del "Cristina", observando el valiente intento del "Don Juan de Austria", había fracasado, hizo avanzar su cañón á toda velocidad con dirección al "Olympia", decidido sin duda á echarlo á pique.

Entonces, desde las baterías del buque americano, salió un verdadero huracán de hierro, dejando sembrada de muertos y heridos la cubierta del "Cristina".

El "Diario de Manila" corrobora con numerosas declaraciones que los yankees usaron desde el primer momento los proyectiles incendiarios.

La batería que hizo mayores daños al enemigo fué la de Punta Sangley, dotada de cañones Hontoria. Uno de sus proyectiles fué el que causó los destrozos en el "Bostón"; otro obligó al "Baltimore" á separarse del lugar de la lucha.

Hicieron fuego sobre dicha batería sesenta y cinco cañones, sin lograr causarle otros daños materiales que desmontar dos piezas. Murieron cuatro artilleros y quedaron heridos otros cuatro.

También hostilizó mucho á la escuadra enemiga la batería de la Luneta de Manila.

Estaban artilladas la bahía del corregidor y la isla del Caballo, la roca del Fraile, Punta Restinga, Mariveles, Punta Gorda y Punta Larisi.

Sólo disponían de cañones de 14 centímetros la isla del Corregidor y Punta Restinga. Las demás baterías tenían cañones de escaso calibre y corto alcance.

## LOCAL Y GENERAL

### A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES

Rogamos á los señores suscriptores que adeuden uno ó más trimestres á la administración de nuestro periódico, se sirvan hacer efectivo su importe, pues de no verificarlo nos causan perjuicio obligándonos á hacer desembolsos de alguna consideración para satisfacer los gastos del periódico, que no cuenta su publicación con otros medios que las cuotas de suscripción.

Si alguno de los señores suscriptores no tiene proporción para enviar dicho importe, sirvase avisarlo, que en este caso giraremos contra él por la cantidad que adeude.

De público se dijo hace unos días, que distintas personas de esta localidad, guiadas por un mismo sentimiento filantrópico, y con el fin de contribuir en lo posible á hacer más llevadera la precaria situación que motivaba por la persistente crisis industrial, en la actualidad atraviesa una buena parte de nuestra clase obrera, habían ofrecido á nuestra primera autoridad local para ser destinados á tan benéfico fin, varios donativos de especies, alguno de ellos como el del acandalado comerciante de esta plaza, don Pedro Fontana de importancia suma, consistente en 25 arrobas de pan semanales, y como que sepamos, hasta la fecha, si bien dichas ofertas fueron aceptadas no han sido recogidas para proceder á su inmediato reparto, sería conveniente que con toda urgencia se procediese á ello, pues el hambre que sufren los desdichados no se mitiga con aplazamientos.

Nosotros opinamos, que dada la escasa actividad que se imprime en asuntos de

esta clase, el de que se trata correrá idéntica suerte de otros análogos, que, efecto sin duda de falta de actividad ó bien por exceso de ocupación en las personas encargadas de ello no son llevados á la práctica en la preinura que requieren.

Por eso, sin que nuestro ánimo sea molestar en lo más mínimo la susceptibilidad de nuestra primera autoridad local, aconsejaríamos á los generosos y caritativos donantes, pusiesen á disposición de la benéfica asociación "La Caridad Cristiana" los donativos, puesto que la acrisolada honradez con que dicha asociación ejerce tan filantrópica obra y dado la exacta información que tiene de cuales son las familias que sufren verdadera necesidad y hambre, es garantía de que dichos socorros serían repartidos con verdadero conocimiento de causa.

—A las siete de la tarde de ayer en la calle de Seminarios, efecto de una violenta caída producida por un síncope, falleció casi instantáneamente don Lorenzo Aulesa Baiget, de 79 años de edad, persona conocidísima en esta ciudad, habiendo sido conducido á su domicilio calle Llovera número 55.

A sus desconsoladas hijas, como asimismo á su hijo político, nuestro amigo don Francisco Pujol y demás familia damos nuestro más sentido pésame, por la inmensa desgracia que en estos momentos le affige.

—Si se reúne suficiente número de señores concejales, esta noche celebrará sesión de primera convocatoria nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

—En pocos días los francos han sufrido un descenso de un 40 por ciento, el cual sin duda no debe ser aun lo suficiente para que se abaraten los artículos, puesto que el mayor número de ellos, se sostienen á los precios de cuando los cambios llegaron á la enorme cifra de 118 por ciento, lo cual no debería de ser y con mayor motivo si se tiene en cuenta la carencia de trabajo que existe en esta época, la cual tiene reducidas á infinidad de familias á una estrechez penosísima.

—Ha sido nombrado juez de primera instancia é instrucción de Ateca (Zaragoza), nuestro apreciable y querido amigo particular don Manuel Gómez Pardo, secretario de esta Audiencia provincial.

Sentimos de veras dicho traslado ya que nos honrábamos con la amistad de tan esclarecido empleado.

—El viernes último fué herido por un rayo que lo mató instantáneamente el ermitaño de San Grau, Girona, mientras estaba tocando á mal tiempo. ¿Cuándo cesará esa peligrosa costumbre?

—Se halla practicando la visita ordinaria á las escuelas del partido de Tortosa el inspector de primera enseñanza don Luis Santamaría.

—De real orden ha sido nombrado, con carácter provisional, administrador de loterías de Valls, vacante por defunción del que la desempeñaba, don Buenaventura Mestre.

—Según nos dicen de Godall, ha estado un petardo colocado por una mano criminal en la casa del ex-secretario del Ayuntamiento de aquella población, no habiendo causado, por fortuna, daños personales. Inútil es que encarezcamos la necesidad de perseguir esa clase de delitos.

—Se ha presentado al señor alcalde de Zaragoza un aparato que tiene por objeto evitar los enterramientos de supuestos cadáveres; una careta que se coloca al supuesto cadáver y que en el instante de la respiración produce una corriente que hace sonar un timbre.

—El viernes último en Arenys de Mar cayó el agua y la piedra en abundancia, destruyendo por completo los viñedos y desbordándose la riera procedente de Arenys de Munt, que arrancó de cuajo algunos árboles, derribó varias paredes é inundó la planta baja de las casas.

—Se ha dispuesto que los reclutas que sean destinados por las zonas á los escuadrones de caballería han de tener las precisas condiciones de robustez y talla de un metro 650 milímetros como mínima.

Esta resolución tiene por objeto el que todo soldado de caballería pueda manejar el arma blanca y montar á caballo con toda facilidad.

—El oficial primero de esta Intervención de Hacienda don Eugenio Laso ha sido trasladado con ascenso á la de Cuenca.

—Se han recibido noticias respecto del feliz viaje que está realizando el vapor Transatlántico "Isla de Panay".

Este buque salió de Manila con rumbo á la Península el mismo día en que el gobierno de Washington declaró la guerra á España.

El "Isla de Panay", ha burlado la tenaz vigilancia que como es sabido se ejerce por parte de los buques del comodoro Dewey.

Dicho vapor-correo de Filipinas, que trae mucho pasaje, llegará probablemente á Barcelona de hoy á mañana.

—En Sitjes, una embarcación de las dedicadas á la pesca llamada del *palangre* ha pescado un *Dot* de unos 150 centímetros de largo y su peso excedió de 40 kilos, el cual fué transportado al mercado de Barcelona.

—El próximo jueves, festividad de la Ascensión del Señor, es el día designado para la celebración del Congreso vitícola de San Sadurn de Noya, el cual ha de ser, á no dudar, de buenos resultados prácticos para la agricultura y muy particularmente para la viticultura.

Los principales temas que se pondrán á discusión son los siguientes:

Labores culturales, conveniencias y efectos de la siembras entre las cepas.

Viñas cloróticas, causas, corrección, remedios y cuidados.

Raquitismo: manera de prevenirlo y medios para corregirlo.

Injertos y sus cuidados.

Corrimiento de las uvas: su corrección por la poda y observaciones sobre las nuevas variedades de *Vinifera* propias del país que no sufren corrimiento.

Corrimiento debido á la antracnosis y efectos del azufre y sulfato de cobre.

Acuerdos que tiendan á favorecer la viticultura en su lucha con las enfermedades actuales, y en previsión de las que puedan presentarse. Vigilancia de la aparición del *blak rot*.

Presidirá el acto el presidente de la Diputación provincial de Barcelona. El de esta provincia don Javier Rabassa, será el primer vicepresidente.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho impuesto, la cantidad de pesetas 6704'77.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades orinarias.

## Errores

QUE

### DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las ventas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á éstos debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las

hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de *cautchou* con resorte atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

**Tirantes omopláticos** para evitar la cargazón de espaldas.

**Fajas hipogástricas** para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

## JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clansolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

**LA CRUZ ROJA**  
PLAZA DE PRIM. — REUS

## Huéspedes

Se desean dos ó tres. Trato como de familia; servicio esmerado,  
Pasaje Sardá, número 5, REUS

## SECCIÓN OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL  
DE LA CIUDAD DE REUS

A fin de facilitar la vacunación y revacunación ordenada por la ley se hace público que los martes y viernes de cada semana de doce á una de la tarde se vacunará en esta Alcaldía gratuitamente á las personas que lo deseen.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Reus 17 de Mayo de 1898.—El Alcalde, José María Borrás.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Félix de Cantalicio.

SANTOS DE MAÑANA.—La Ascensión del Señor.

## SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27  
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer:

Interior..	46'05	Cubas 86.	59'75
Exterior..	58'50	Cubas 90.	47'87
Colonial..	49'00	Aduanas.	72'00
Nortes..	19'80	Francias.	17'20

Filipinas..	53'50	
Obligaciones 5 p <sup>s</sup>	Almansa..	71'50
Idem 3 p <sup>s</sup>	Francia..	34'00

Paris

Exterior..	33'25	Nortes.	00'00
------------	-------	---------	-------

Giros

Paris..	75'00	Londres..	44'50
---------	-------	-----------	-------

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS  
CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer:

Interior..	45'95	Aduanas.	72'00
Exterior..	58'40	Nortes..	19'80
Amortizable.	56'00	Francia.	17'20
Cubas 86.	59'75	Orenses.	00'00
Cubas 90.	47'87	Ex. Paris.	33'25

Obligaciones 6 p <sup>s</sup>	Francia..	63'25
Obligaciones 3 p <sup>s</sup>	Francia..	33'62

GIROS

Paris..	75'00	Londres..	44'50
---------	-------	-----------	-------

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

## TELEGRAMAS

Madrid, 17.—Afirmase que la expedición á Filipinas se suspenderá por breves días, á causa de no poder ir el acorazado "Victoria", por tener mayor calado del que permite el canal de Suez.

Se ha reunido en el ministerio de Hacienda la Junta de aranceles y valoracio-

nes; pero se guarda gran reserva acerca de los asuntos que se trataron.

El Correo dice que el señor Sagasta se halla decidido á formar ministerio con hombres de altura y que, si no lo consigue, no será extraño que resigne sus poderes.

Añádese que, en este caso, aconsejará la formación de un nuevo partido.

Se asegura que el señor Gamazo se niega á formar parte del gobierno.

Madrid, 17.—Washington.—Dícese que el almirante Sampson ha recibido la orden de no aceptar combate alguno con la escuadra española, mientras no se le reuna la escuadra volante.

Durante la noche del domingo último estuvo la escuadra del almirante Sampson en Cabo Haitiano.

Se ha ordenado que los barcos norteamericanos que bloquean varios puertos de la isla de Cuba se concentren en Cayo Hueso.

Los buques de guerra norteamericanos "Oregon", "Marietta" y "Nichteroy" estaban el domingo cerca de Guayana.

Nueva York.—En un telegrama oficial se dice que han desaparecido de aquel puerto veinte torpedos y que se sospecha que la sustracción de los mismos la realizaron tres hombres que iban en un bote cerca de Sandy-Hook.

Madrid, 17.—Habana.—Es opinión general que el propósito del cañonero "Triton" no era tratar del canje de prisioneros, sino enterarse de si nuestra escuadra estaba en la Habana.

Sábese que, cuando el combate del "Condado de Venadito" y el "Nueva España", los buques norteamericanos soltaron palomas mensajeras que tomaron la dirección de Cayo Hueso, llevando el siguiente despacho: "La escuadra española sale de la Habana".

Esta noticia la trajo el vapor "Antonio", que burló el bloqueo.

Paris, 17.—El Journal consigna que en todas las naciones, excepto en Inglaterra, se ve manifestarse una especie de admiración por el denuedo y la energía que demuestran los españoles en su lucha con los Estados Unidos.

Paris, 17.—Londres.—Comunican al Daily Telegraph desde San Petersburgo que el Japón ha protestado contra la ocupación de Filipinas por los norteamericanos y que se abriga la creencia de que Francia y Alemania apoyarán al Japón.

### DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Barcelona, 17, 5'20 tarde.—Ha producido muy buen efecto en la población peninsular que el capitán general de Puerto Rico haya condenado á nueve años de presidio á un espía yankee, sorprendido en el momento de facilitar datos á los enemigos de España.

Barcelona, 17, 5'40 t.—Dicen de la Habana que el cange de los corresponsales del World, que, como es sabido, fueron hechos prisioneros en la playa del Salado, por algunos militares que fueron apresados en el "Argonauta", ofrece dificultades.

Barcelona, 17, 6 t.—Comunican de la Habana que ha sido descubierto que el corresponsal del Herald en aquella capital, era cubano, lo cual ha motivado una enérgica protesta, formulada por el pueblo americano adicto á nuestra causa.

Barcelona, 17, 7 t.—Según despachos recibidos de la Corte el señor Sagasta tropieza con grandes dificultades para la formación de nuevo ministerio.

Los hombres de más significación del partido liberal están contestes en apoyar cualquier gobierno presidido por el señor Sagasta, pero rehuyen aceptar cartera alguna.

Las entrevistas de los personajes políticos menudean.

Nadie se atreve á profetizar el alcance que tendrá la crisis.

Washington, 17, 8 noche.—Comunican de Washington que la inemistad hacia Francia crece por momentos, temiéndose serios disturbios.

Barcelona, 17, 8'25 n.—La crisis continúa en el mismo estado, insistiendo algunos políticos en que el señor Sagasta se verá obligado á resignar el poder, lo cual acarreará graves conflictos.